

中国能源报

CHINA ENERGY NEWS

人民日报社主管、主办 □出版 《中国能源报》社有限公司 □Http://www.cnenergynews.cn □www.people.com.cn □第810期 □本期20版 □周报 □2025年7月7日 □国内统一连续出版物号CN 11-0068 □邮发代号1-6

总书记的能源足迹

守护“中华水塔” 筑就生态高地

■本报记者 李丽昊



图为察尔汗盐湖。何启金/摄

青藏高原生态系统丰富多样、也十分脆弱,加强生态环境保护,实现生态功能最大化,是这一区域的主要任务。要始终坚持生态优先、绿色发展,认真实施青藏高原生态保护法,全面落实主体功能区规划要求,把青藏高原建设成为生态文明高地。

青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任,必须承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命,对国家、对民族、对子孙后代负责。

盐湖资源是青海的第一大资源,也是全国的战略性资源,务必处理好资源开发利用和生态环境保护的关系。发展循环经济是提高资源利用效率的必由之路,要牢固树立绿色发展理念,积极推动区内相关产业流程、技术、工艺创新,努力做到低消耗、低排放、高效益,让盐湖这一宝贵资源永续造福人民。

——习近平

三江之源,中华水塔。

地处青藏高原核心区域的青海是资源富省、战略要省,也是国家重要的生态安全屏障。这里,黄河、长江、澜沧江源起奔流,生态地位特殊而重要,生态责任重大而艰巨。

习近平总书记强调,青藏高原生态系统丰富多样、也十分脆弱,加强生态环境保护,实现生态功能最大化,是这一区域的主要任务。要始终坚持生态优先、绿色发展,认真实施青藏高原生态保护法,全面落实主体功能区规划要求,把青藏高原建设成为生态文明高地。

近年来,青海生态保护工作高质量推进,“三江之源”勾勒出一幅人与自然和谐共生的美好画卷。2024年,长江、黄河干流、澜沧江出青海省境断面水质保持Ⅱ类及以上,全年空气质量优良天数比例96.3%,地表水国家考核断面水质优良比例达到100%,土壤环境质量清洁稳定,珍稀濒危野生动植物种群也实现稳步

增长;锚定绿色发展主基调,清洁能源、新能源装机占比分别达94%、71%,在全国率先实现新能源装机和发电量占比“双主体”,形成“水风光储”协同的能源矩阵。

生态先行,富民强民。《中国能源报》记者不久前走进青海,记录这里的碧水蓝天、盐矿湿地,感受清洁能源发展为人民群众幸福生活注入的绿色动能。

农网升级“电”亮三江源 光伏治沙实现生态蜕变

海拔2000多米,昆仑山下的格尔木,天空澄净,阳光耀眼。不远处的绵延山峦下,坐落着一座从“三江源头”沱沱河搬来的藏族村——长江源村。

2004年,为响应国家三江源生态保护政策,唐古拉山镇6个村的400多名牧民走下唐

古拉雪山,搬迁至格尔木市南郊的移民定居点,也就是现在的长江源生态移民村。异地搬迁并非易事,好在村民们可以继续放牧,还能搭上电商快车,在新村建设中实现新发展。

长江源村主街道尽头是一座冷库,跟随村民走入冷库,只见冷冻的牛羊肉堆成一座座小山。“搬迁后,沱沱河的植被得到了保护,牛羊吃得更好,唐古拉牌的牛羊肉品牌越来越响。”长江源村岗尖蕃巴商贸有限公司负责人仁措说,“高原植被很薄弱,生长不容易,但破坏生态却是一朝一夕的事,再想恢复就难了,要从源头上做好保护。”

2016年,习近平总书记到长江源村考察时指出:“保护三江源是党中央确定的大政策,生态移民是落实这项政策的重要措施,一定要组织实施好。”

下转10版

随着国家发改委、国家能源局《关于有序推动绿电直连发展有关事项的通知》(以下简称《通知》)的发布,绿电直连作为推动清洁能源高效利用、优化电力资源配置的重要举措,正逐步进入落地实施阶段。然而,目前绿电直连呈现出面上热度较高、实际推进缓慢的态势。尽管各方都在积极探索、表态支持,且有较多企业表达参与意愿,但真正付诸实践、实质性推进的项目并不多。

整体来看,目前业内对于绿电直连仍处于观望阶段,许多企业和机构对政策的具体执行细节、操作路径以及潜在风险缺乏清晰认知,导致实际参与度不高。在业内人士看来,电价不仅是绿电直连项目的核心经济指标,更是各方利益博弈的焦点。在政策实施初期,电价机制的明确

性、市场化路径的畅通性以及电网企业的支持,成为影响绿电直连能否真正落地的关键因素。

市场参与热情有待激发

多位业内人士对《中国能源报》记者直言,“目前,参与绿电直连项目的主体数量并未达到预期”“部分企业对电价机制仍持观望态度”“《通知》发布后,部分企业对配套电价政策的预期有所下调,在实际

操作中可能难以达到预期的优惠水平”……因此,尽管政策方向明确,但市场参与积极性仍需进一步激发。

“目前缺乏统一、透明的价格形成机制,导致参与主体难以准确评估绿电直连项目的收益与风险。绿电直连的核心问题在于电价,电价机制是推动绿电直连项目落地的关键因素。从当前的实践和企业反馈来看,电价优惠是企业参与绿电直连的主要驱动力,其在整体决策中的占比或超70%。”北京市鑫诺律师事务所律师展

曙光对《中国能源报》记者表示,无论是企业出于降碳需求,还是为提升产品在国际市场中的竞争力,其最终目标往往都指向降低成本。对于出口导向型企业而言,电价的高低直接影响其产品的成本结构和市场竞争力。在当前国际市场竞争日益激烈的背景下,电价优势已成为企业能否保持竞争优势的重要因素。因此,电价优惠在绿电直连项目中占据主导地位,是企业是否愿意参与、是否愿意投入资源进行绿电直连的核心考量因素。只有在电价

具有明显优势、具备经济可行性的前提下,企业才有足够动力推动和落实绿电直连项目。

配售电改革资深专家吴俊宏接受《中国能源报》记者采访时也表示,电价作为绿电直连项目的核心经济指标,直接影响项目的投资回报率和市场竞争力。然而,目前全国范围内尚未形成统一的电价执行标准和定价机制。项目方希望借助绿电直连获得更具竞争力的电价,以提升项目的经济性;电网企业则更关注电价机制是否会影响其输配电价收益,确保其合理收益和全社会承担输配电价的公平性;监管方则希望电价政策能够支撑绿电直连项目真正落地、有效执行,避免政策流于形式。

下转9版

重点
推荐

LNG自建站进入强监管时代

3

本土化零碳园区加速落地

9

□主编:别凡 □版式:徐政

世界经济论坛·
中国是推动全球能源转型重要力量

世界经济论坛日前发布《促进有效能源转型2025》报告(以下简称“报告”)指出,全球能源转型指数同比提高1.1%,较过去3年平均增长率增长2倍。在排名前20的经济体中,中国成绩再刷新高,排名升至第12位,在创新和清洁能源投资方面表现出强大领导力。不过,全球能源转型良好势头仍可能受到气候危机、地缘冲突、能源投资不足以及清洁能源创新和部署之间日益脱节等因素影响。

能源转型愈发多样化

能源转型指数通过衡量一个国家的系统绩效和转型准备度来反映其能源转型进展,系统绩效涉及能源“三难困境”即安全性、公平性和可持续性,转型准备度包括推动能源转型促因、法规与金融与投资、教育与人力资本、基础设施以及创新。

报告指出,65%的国家能源转型指数提高,其中系统绩效得分同比增长1.2%,转型准备得分同比增长0.8%。38%的国家在之前得分最低的一个维度上实现了最大改进,这意味着这些国家为弥补结构性差距而采取了针对性措施。

系统绩效进展不均衡。全球范围内,仅有28%的国家在安全性、公平性和可持续性三个维度上同时取得进展,显示出能源转型正变得愈发多样化和多速化,受到不同国家优先事项、能力和起点的影响。其中,公平性指标得分同比增长2.2%,这得益于能源价格趋稳和结构性补贴改革支持;可持续性指标得分同比增长1.2%,凸显出能源强度和排放强度降低,以及清洁能源在能源消费中的占比持续增加;安全性指标得分同比仅增长0.4%,表明多国在能源供应灵活性和多样性方面的脆弱性。

转型准备得分远低于十年趋势水平。过去几年,法规、基础设施、创新、教育和投资方面取得的成果支撑了长期进展,但近期增势有所减弱,加之监管框架、创新生态系统和投资能力显示出停滞迹象,都给转型准备度得分带来拖累。

世界经济论坛能源与材料中心负责人罗伯特·博卡表示,当前,能源转型并非线性发展趋势,能源系统正在根据不同国家优先事项进行重组,去中心化和数字化正在创造新的供应和消费模式。

埃森哲咨询公司全球战略负责人穆克西特·阿什拉夫指出,世界正在经历一场更广泛的能源变革,重新定义能源生产、消费和治理方式。“人工智能是当前最具变革性的技术,也是塑造更智能、自适应和有韧性的能源未来的最大单一赋能因素。”他强调。

中国能源转型指数领跑亚洲

中国能源转型指数领跑亚洲地区,得分同比增长2.2%至67.5,排名创历史新高达到第12位,其中转型准备度方面得分全球第5,主要得益于强大的创新能力和全球最大清洁能源投资规模,中国去年在全球清洁能源投资中占比近40%,是推动全球能源转型的重要力量。印度在能源效率和投资能力方面有所提升。整体来看,亚洲新兴经济体表现超过全球平均水平。

在欧洲,北欧国家瑞典、芬兰、丹麦和挪威保持领先地位,在能源多元化、清洁能源应用、强有力政策框架和可靠基础设施方面表现出高水平。拉脱维亚首次进入10强,主要在公平性、清洁能源资本流动和可再生能源装机容量建设方面显著提升,波黑也显示出明显增势。

下转10版

下转9版